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ПРОБЛЕМИ ЕКСПОРТУ ПРОДУКЦІЇ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ
УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

ГОРЯНА А., ФМТП ДТЕУ,
освітня програма «Міжнародний бізнес»

У науковій статті досліджено проблеми, з якими стикаються вітчизняні аграрні
підприємства в умовах воєнного стану. Наведено динаміку обсягів експорту аграрної
продукції України, здійснено її порівняння воєнного періоду часу з довоєнним. На основі аналізу
сучасного стану аграрного сектору сформовано перелік ключових проблем, з якими
доводиться стикатися аграрним підприємствам України в умовах воєнного стану. У цій
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статті визначено ключові шляхи нарощування експорту продукції аграрних підприємств
України в умовах воєнного стану.

Ключові слова: аграрні підприємства, аграрна продукція, експорт, експортна
діяльність, українські підприємства, воєнний стан.

Abstract. The scientific article examines the problems faced by domestic agricultural
enterprises under martial law. The dynamics of the volume of exports of agricultural products of
Ukraine is given, and its comparison between the war period and the pre-war period is made. Based
on the analysis of the current state of the agricultural sector, a list of key problems that agricultural
enterprises of Ukraine have to face in the conditions of martial law was formed. This article defines
the key ways of increasing the export of products of agricultural enterprises of Ukraine in the
conditions of martial law.

Keywords: agricultural enterprises, agricultural products, export, export activity, Ukrainian
enterprises, martial law.

Постановка проблеми. Аграрний сектор України є провідним та центральним для
національної економіки. Україна поправу вважається аграрною країною чому сприяє вигідне
розташування, оптимальні погодно-кліматичні умови та наявність родючих ґрунтів. Це
дозволяє на території України вирощувати різну сільськогосподарську продукцію,
включаючи: пшеницю, ячмінь, просо, соняшник, кукурудзу та інші культури. За попередніми
оцінками у довоєнних умовах аграрний сектор забезпечував Україні близько 20  % ВВП та до
40  % усієї валютної виручки. До цього слід додати, що аграрний сектор України є чи не
єдиним, який забезпечує позитивне зовнішньоторговельне сальдо. Україна повністю
забезпечує аграрною продукцією як власне споживання, так й експортує значну її кількість на
міжнародний ринок. Відповідно вплив стану та розвитку аграрного сектору на загальну
економічну ситуацію є вагомим. Будь-які проблеми у аграрному секторі неминуче негативно
б’є по всій економічній системі країни.

Повномасштабна війна та її наслідки негативно вплинули на усі сектори національного
господарства, а особливо на аграрну галузь. Аграрним підприємствам довелося зіткнутися з
низкою проблем, обмежень й приймати швидкі антикризові рішення. Зважаючи на зазначене,
високу невизначеність зовнішнього середовища, затяжну війну досить актуальним постає
питання дослідження проблем експорту продукції аграрних підприємств України в умовах
воєнного стану. Зазначене дозволить визначити подальші перспективи та знайти шляхи
вирішення проблем.

Аналіз останніх досліджень й публікацій. Слід зазначити, що тема дослідження
експорту аграрної продукції набула широкого поширення у науковій спільноті. Зокрема,
можемо виділити науковий доробок цілої плеяди вчених, а саме: Гуменюк Я., Негрей М.,
Тараненко А., Костенко І., Шевченко-Перепьолкіна Р.І. та інші. У працях цих науковців
досліджено сучасний стан аграрного сектору України, досліджено тенденції експорту,
особливості його здійснення тощо. Однак умови воєнного стану характеризуються
непередбачуваністю й породженням нових викликів та ризиків. Зважаючи на вищенаведене
можемо констатувати, що обрана тема для дослідження має особливу актуальність в сучасних
умовах воєнного стану.

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення експорту продукції аграрних
підприємств України в умовах воєнного стану, а також пошук шляхів їх вирішення.

У процесі досягнення даної мети використано наступні методи дослідження:
теоретичного узагальнення, індукції та дедукції, аналізу та синтезу, систематизації, аналіз
статистичних даних тощо.

Виклад основного матеріалу. Україна володіє розвиненою продовольчою галуззю,
здатною не тільки повністю забезпечити внутрішні потреби населення у харчових продуктах,
але й займати активну позицію на міжнародних ринках ключових агропродовольчих товарів.
Завдяки традиційно сильному продовольчому експорту, Україна є одним із гарантів
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глобальної продовольчої безпеки. До початку повномасштабної війни Україна входила до
п’ятірки найбільших світових експортерів зернових культур, експортуючи 75 % від
виробленого обсягу, при цьому внутрішнє споживання зернових становило лише 20–25 %.
Україна забезпечувала 10 % світового експорту пшениці, більше 14 % кукурудзи і понад 47 %
соняшникової олії [2]. Зараз, завдяки підтримці партнерів, Україна продовжує бути ключовим
постачальником зерна та соняшникової олії на світовому ринку, займаючи понад 10 %
міжнародної торгівлі. У 2023 році було експортовано 16,1 млн тонн пшениці до 65 країн,
26,2 млн тонн кукурудзи до 80 країн та 5,7 млн тонн соняшникової олії до 130 країн світу [3].

Воєнні дії, які почалися в Україні через повномасштабне вторгнення Російської
Федерації 24 лютого 2022 року, спричинили значне погіршення продовольчої безпеки в країні.
Це обумовлено порушенням логістичних ланцюгів, руйнуванням інфраструктури,
сільськогосподарських підприємств і виробництв, а також зменшенням обсягів виробленої
продукції на діючих підприємствах. Прямі збитки агропромислового комплексу України
оцінюються в 8,7 мільярда доларів США, включаючи понад 4,7 мільярда доларів втрат через
знищення та пошкодження сільськогосподарської техніки і 1,9 мільярда доларів втрат від
знищення та крадіжки виробленої продукції. Непрямі збитки агропромислового комплексу
складають 40,3 мільярда доларів США [8].

Цілеспрямовані дії російської армії проти українського сільського господарства, такі як
обстріли аграрних об’єктів та інфраструктури по всій країні, мінування та спалення полів
поблизу зон бойових дій, п’ятимісячна блокада чорноморських портів (відновлена в липні
2023 року) та руйнування дамби Каховської ГЕС, значно ускладнили роботу українського
аграрного сектора. Хоча експортноорієнтовані агропідприємства зазнали найбільших втрат,
особливо на початку війни, сімейні фермерські господарства та особисті селянські
господарства змогли адаптуватися до екстремальних умов і продовжувати забезпечувати
продовольством українську армію та населення [4].

Найбільші труднощі виникли у тих секторів експортоорієнтованого агробізнесу, які
займаються виробництвом зернових та олійних культур. Є багато задокументованих випадків
крадіжок зерна російськими військовими з тимчасово окупованих територій, підпалів посівів
поблизу зон активних бойових дій, бомбардування елеваторів та мінування
сільськогосподарських угідь. Однак найсерйознішу шкоду українському зерновому експорту
було завдано на початку війни, коли російський флот заблокував чорноморські порти, через
які відправлялося 95 % українського зерна. Це призвело до повного паралічу
експортоорієнтованого сільського господарства України і спричинило небачену раніше
глобальну продовольчу кризу. Більше 25 мільйонів тонн зерна залишилися заблокованими у
зерносховищах та портах України. Лише через п’ять місяців, 27 липня 2022 року, завдяки
посередництву ООН і Туреччини, Росія та Україна досягли угоди про Чорноморську зернову
ініціативу, яка дозволила відновити експорт зерна з трьох ключових українських портів на
Чорному морі – Одеси, Чорноморська та Південного. Однак ця ініціатива лише частково
вирішила проблему, адже обсяги експорту українського зерна через Чорне море становили
менше 50 % довоєнного рівня, і тривала вона лише рік. 17 липня 2023 року росія вийшла з
Чорноморської зернової ініціативи. Відтоді лише кілька вантажних суден, що перевозили
українське зерно, змогли пройти вздовж західного узбережжя Чорного моря – через
територіальні води Румунії та Болгарії – щоб уникнути нападів росії [7].

Загрозу життєздатності українських агрохолдингів створює не тільки руйнування
торговельних шляхів та інфраструктури, а й спосіб організації виробництва, який робить їх
надзвичайно вразливими до значних потрясінь. У перші дні війни через значну
розпорошеність аграрного бізнесу одного холдингу по всій території країни були порушені
виробничі та техніко-технологічні зв’язки. В результаті навіть ті агрохолдинги, чиї землі не
знаходилися в зоні активних бойових дій, не змогли обробляти свої поля, оскільки ланцюги
поставок були зруйновані. Наприклад, пестициди і насіння зберігалися на складах під Києвом,
машини і трактори – в іншому місці, а робоча сила – мобільні бригади професійних
механізаторів – у мирний час переміщувалася з одного регіону в інший. З початком війни
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агрохолдинги практично зупинили свою діяльність через логістичні труднощі. Крім того,
індустріальний агробізнес використовує складні технології та методи виробництва, які не
дозволяють швидко адаптуватися до відсутності певних ресурсів, як це сталося на початку
війни, коли гостро бракувало палива та добрив, які раніше постачалися з росії та Білорусі [5].

З метою визначення тенденцій експорту аграрної продукції в умовах воєнного стану на
рис. 1 відображено динаміку її обсягів за 2019–2023 рр.

Наведені демонструють загальне зниження обсягів експорту продукції України в умовах
воєнного стану порівнюючи з даними довоєнного періоду, що викликано складнощами при
експорті. До того ж значна частина сільськогосподарських територій України знаходиться в
окупації або наближена до лінії активних бойових дій, що не дозволяє на їх територіях
проводити діяльність. В структурі експорту найбільшу частку займає: олія соняшникова
(23  %), кукурудза (23  %), пшениця (13  %), соєві боби (6  %) тощо [7].

Рис. 1 Динаміка обсягів експорту аграрної продукції України в умовах воєнного стану

Джерело: складено за [6–7]

На рис. 2 узагальнено ключові проблеми експорту продукції аграрних підприємств
України в умовах воєнного стану.

У 2024 р. ймовірним є збереження обмежень на українську сільськогосподарську
продукцію як зі сторони ЄС загалом, так і окремими його членами – Польщею, Словаччиною,
Угорщиною. Нині європейський ринок усе ще залишається визначальним для формування
підсумкових доходів нашого аграрного експорту, характеризуючись меншими ризиками і
доступнішим логістичним сполученням, однак, як продемонстрував фактичний досвід
попередніх років, така ситуація може доволі динамічно змінюватись.

Як відзначає Я. Гуменюк [1] загалом, сучасний стан аграрного експорту є  наслідком
безпрецедентності  економічної і  політичної  ситуації  та  неймовірних  зусиль, які  бізнес  та
держава  докладають  до  його розвитку,  тому  необхідне  оптимальне  використання переваг,
пов’язаних з розширенням присутності України на міжнародних ринках. Формування
стратегії поствоєнного розвитку аграрного  експорту,  визначення  його  економічного та
товарного потенціалу є важливою науково-методологічною задачею, підходи до вирішення
якою  базуються  на  аналітичних методах дослідження.
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Рис. 2. Основні проблеми експорту продукції аграрних підприємств України в умовах воєнного стану

Джерело: складено за [1–2]

Подальші перспективи експорту продукції аграрних підприємств України значною
мірою залежать від подальшої військової ситуації. Наразі аграрний сектор продемонстрував
свою високу пристосованість до нових реалій існування. Шляхами покращення їх експортної
діяльності може стати: диверсифікація товарного асортименту шляхом вирощення продукції,
яка на міжнародних ринках користується підвищеним попитом, розвиток аграрних кластерів
шляхом об’єднання різних стейкхолдерів для отримання синергічного ефекту, посилення
державно-приватного партнерства, вирощування екологічно чистої аграрної продукції.

Висновки. Таким чином, аграрний сектор є центральним в національній економіці
України, який забезпечує не лише продовольчу, але й економічну безпеку країни. В умовах
воєнного стану підприємства аграрного сектору зіткнулися з безпрецедентними викликами та
проблемами. Як показали результати дослідження підприємства аграрного сектору показали
високу адаптованість чому сприяла активна державна підтримка й зуміли розвивати експортну
діяльність. Однак умови війни суттєво зменшили експортний потенціал український аграрних
підприємств. До ключових проблем експорту продукції аграрних підприємств України в
умовах воєнного стану відносяться: суттєве підвищення собівартості перевезення аграрної
продукції, перевантаженість транспортної та залізничної інфраструктури, блокування
морських портів України, введення обмеження з сторони Польщі, Угорщини та інших країн
щодо обсягів експорту аграрної української продукції.
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СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ АДАПТАЦІЇ
ДО ЗМІН У МІЖНАРОДНОМУ СЕРЕДОВИЩІ

ГУСАРСЬКА М., ФМТП ДТЕУ,
освітня програма «Міжнародний бізнес»

У статті обґрунтовано необхідність використання адаптивного стратегічного
планування в міжнародній діяльності підприємств, а також дослідження його сутності як
ефективного інструменту для розвитку бізнес-структур у змінних умовах сучасного світу.
Визначено ключові аспекти та передумов нестабільного функціонування бізнес-структур, які
зумовлюють необхідність адаптивного стратегічного планування. Ідентифіковано фактори,
що потребують урахування в процесі адаптації підприємства до змін у міжнародному
середовища. Визначено переваги адаптивного планування в контексті мінливих умов
міжнародного середовища.

Ключові слова: адаптивне управління, глобалізація, конкурентоспроможність,
стратегічні цілі, стратегічне планування, міжнародні ринки, функції адаптивного
стратегічного планування, стратегія.

The article substantiates the necessity of using adaptive strategic planning in the international
activities of enterprises, as well as researching its essence as an effective tool for the development of
business structures in the changing conditions of the modern world. The key aspects and prerequisites
of the unstable functioning of business structures, which determine the need for adaptive strategic
planning, are determined. Factors that need to be taken into account in the process of adapting the
enterprise to changes in the international environment have been identified. The advantages of
adaptive planning in the context of changing conditions of the international environment are defined.

Keywords: adaptive management, globalization, competitiveness, strategic goals, strategic
planning, international markets, functions of adaptive strategic planning, strategy.
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